

疑难病例讨论

一大疱性类天疱疮

(bulloous pemphigoid,Bp)



部分资料来自互联网，仅供科研和教学使用。如有异议，请及时和我们联系。www.medicool.cn



部分资料来自互联网，仅供科研和教学使用。如有异议，请及时和我们联系。www.medicool.cn



部分资料来自互联网，仅供科研和教学使用。如有异议，请及时和我们联系。www.medicool.cn

病例介绍

一般资料
饮食
诊断
生命体征

**22床，刘璋，男，82岁，
低盐低脂 鼻饲流质200ml q4h
脑出血 脑梗塞后遗症**
**T 36. 4°C P 74次 / 分
R 19次 / 分 Bp 140 / 80mmHg**

目前情况

意识不清，平卧气垫床，气管切开，面罩持续吸氧，留置胃管，卧床2年余，大小便失禁，便秘，1次/3-4天

新出现的情况

11月2日，患者四肢及胸肩部出现浮肿性红斑及大疱，呈圆形或椭圆形，疱壁紧张，疱液清澈，部分破溃、渗出，可见明显的破溃面，无脓性分泌物，直径在1-4公分

部分资料来自互联网，仅供科研和教学使用。如有异议，请及时和我们联系。www.medicool.cn

治疗

醋酸泼尼松 15mg po qd

什么是Bp???

护理诊断
护理目标
护理措施



大疱性类天疱疮

大疱性类天疱疮是一种自身免疫性表皮下大疱病，临幊上好发于**50岁以上的中老年人**，典型损害为外观正常的皮肤上或红斑的基础上发生水疱或大疱，疱壁较厚、紧张，呈半球状、直徑约**1—2cm**、内含浆液，少数可呈血性，疱不易破，糜烂面常覆以痴皮或血痴，尼氏征阴性。病程大多进展缓慢，水疱不断愈合及新生，可有不同程度的瘙痒，若治疗不及时，皮疹可逐渐增多泛发全身，可因继发感染等而导致死亡。

护理诊断

- 1 有感染的危险
- 2 有皮肤受损的危险

护理措施

床褥选择

加强消毒隔离措施

创面的处理

暴露方法

口腔护理

用药的观察和护理

加强营养支持及饮食指导

心理护理

落实健康教育及出院指导

床褥选择

因皮损范围广泛，皮损恢复期一般在**2—3周**，故为防止局部受压而用气垫床铺于棉褥之上，其上放置无菌大单。被套及床单枕套均高压消毒后方可使用。

加强消毒隔离措施

有条件尽量安排患者住单间，房间地面及台面、桌椅每日以含氯消毒剂擦拭2次，每晚以紫外线消毒房间1h，房间每日早、晚开窗通风各1次，每次30~60min，室温每天保持在24℃~26℃，冬天保持在24℃—28℃，相对湿度为50%—60%为宜，血压计、听诊器、体温计专人专用并消毒，医务人员接触患者时戴口罩、帽子和无菌手套并进行规范洗手，床单、被套、衣服必须经高压蒸汽灭菌后才能使用，并每日更换，严格限制探视人员，避免交叉感染。

口腔护理

大部分患者有口腔粘膜糜烂，加之使用大剂量糖皮质激素治疗，易继发细菌或真菌感染，因此应加强口腔护理。用 5 % 碳酸氢钠溶液漱口，有口腔真菌感染者可加用氟康氯化钠注射液交替漱口，疼痛明显时漱口液中可加入利多卡因，以减轻疼痛。

创面的处理

小疱者，尽量让其自然吸收

大疱者，可在无菌操作下用注射器在基底部抽尽疱液

对溃烂严重、渗液较多并有恶臭的创面，先用0.9%生理盐水清洗后，再0.02%呋喃西林湿敷。创面湿敷时，应有顺序地进行，一处湿敷后再换第2处，每次湿敷时注意保暖，观察创面渗液、渗血的程度，水疱破溃糜烂范围及有无新发水疱，并做好记录，坏死组织及痴皮不可强行剪除或撕脱，可外涂消毒石蜡油，待硬痴软化后再处理。

暴露方法

创面清创湿敷后用周林频谱仪照射局部，灯距**20~30cm**，每次**30min**，每日**2**次，可促进局部血液循环，促进创面干燥，照射时皮肤皱褶部位要充分暴露，注意保暖，照射后外涂烧伤膏，再覆盖一层油纱布，可促进创面的愈合，鼓励患者多饮水，以补充水分的丢失，注意翻身、防压疮，翻身时要防止擦破水疱。



用药的观察和护理

使用激素要注意观察有无感染和消化道出血倾向，因此，要注意体温、大便颜色，每隔1周查大便潜血，监测血压、血糖，观察有无血压、血糖升高，夜间加强巡视，了解患者睡眠状态，有无精神兴奋、失眠或幻觉、幻视，经常询问有无腹胀、乏力，定期复查电解质，防止低血钾、低血钙。

加强营养支持及饮食指导

患者使用激素及部分皮肤溃烂，渗液明显，伴有蛋白质大量丢失，应给予高蛋白、高钙、高钾、高维生素、高热量、低盐、低糖、饮食，避免粗糙、辛辣刺激性食物，宜少量多餐，以防急性胃扩张和穿孔。

心理护理

患者因病情重，病程长及反复发作，加之全身水疱、糜烂，自我形象紊乱，容易产生悲观、失望、自暴自弃心理，甚至拒绝治疗。患者的不稳定情绪势必严重影响医疗护理质量，因此加强心理护理尤为重要。护士应主动关心、体贴、尊重患者，讲解有关疾病的知识，使其积极配合治疗。改变以往的习惯，变被动为主动，及时采取了行之有效心理护理措施，分散他们的注意力，主动与家属联系，并让治疗效果好的患者与他们交谈，使患者感到大家都来关心自己，从而增强战胜疾病的信心，最后收到满意的效果。

落实健康教育及出院指导

由于老年患者记忆力差，知识缺乏，导致遵医嘱行为差。因此，更加强调把健康教育落到实处，住院期间向患者讲解药物治疗的重要性，嘱必须严格按医嘱服药，尤其是激素不能随便减量或停用，否则会引起反跳而加重病情。此外，向患者做好出院指导也非常重要。包括：合理饮食，劳逸结合，严格按医嘱服药，注意个人卫生及床铺、被席的清洁，定期门诊复查，一旦有新发水疱、皮疹，立即就诊。

护理目标

- 1 患者在住院期间未发生感染
- 2 患者在住院期间未发生皮肤破损

小结

大疱性类天疱疮是一种自身免疫性疾病。激素为目前治疗本病的首选药物，应尽量做到早期治疗，足量控制，正确减量，继用最小维持量等。但在使用糖皮质激素治疗的过程中，容易产生多种并发症，尤其是继发感染。因此，加强规范的消毒隔离措施显得尤其重要，它可以降低或避免各种继发性感染，提高治愈率。同时，该病病程长，易复发，患者甚至产生悲观失望的情绪，因此，加强心理护理和落实健康教育可以帮助患者树立战胜疾病的信心，使其积极配合治疗，大大提高治愈率。